

Солдату я слагаю оду...

А. Плотников

АНДРЕЕВ Александр Андреевич

Родился 23 марта 1910 года в д. Степаньково Относовского с/с Вяземского района Смоленской области в многодетной крестьянской семье. Окончив начальную школу, рано начал трудовую деятельность. Работал в колхозе плотником. В 1932 году был призван на действительную службу в Красную Армию. После увольнения остался в Мордовии, работал на заводе.

В начале Великой Отечественной войны был на «броню», призван в 1942 году. Пригодилась специальность плотника, сапера, которую он получил в начале тридцатых годов.

В марте 1943 года А. А. Андреева направили на Волховский фронт командиром отделения 661-го отдельного саперного батальона 2-й Ударной армии. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда. Прodelывал проходы в минных полях, снимал противопехотные и противотанковые мины. Получил первую боевую награду — медаль «За отвагу» и нагрудный знак «Отличный сапер».

Отчаянно, дерзко, храбро воевал А. А. Андреев, выполняя обычную работу войскового сапера: устанавливал и снимал мины, строил дороги через заболоченные участки местности, в ледяной воде наводил пантонные переправы, подрывал фугасы, ходил в разведку во вражеский тыл. Любая малейшая ошибка таила смертельную опасность для жизни тех, кто служил в инженерных войсках, находился на переднем крае. Александр Андреев никогда вслух не произносил слово «подвиг», чаще говорил, что это его работа, долг, требование военной присяги.

22 января 1944 года сержант А. Андреев был награжден орденом Славы III степени. Свою репутацию лучшего сапера 661-го отдельного саперного батальона А. Андреев подтвердил и в других боях и сражениях, в которых ему пришлось участвовать. В Нарвской наступательной операции 1944 года старший сержант А. Андреев устанавливал минные поля, строил долговременные огневые точки, командные пункты командиров.

Ровно через три месяца, 22 апреля 1944 года он был награжден орденом Славы II степени.

24 июля 1944 года полки 378-й стрелковой дивизии начали наступление. Андрееву было поручено возглавить группу, которой была поставлена задача проделать в минных полях и проволочных заграждениях проходы для наступающей пехоты. Расчищать путь танкам и стрелковым ротам Андрееву приходилось не раз, и он с честью выполнил боевую задачу. В момент прорыва вражеской блокады Александр Андреев лично пропускал самоходную артиллерию, танки и пехоту, указывая им проделанные проходы в заграждениях.

За проявленное мужество и стойкость в бою старший сержант А. А. Андреев 2 августа 1944 года был представлен к награждению орденом Славы I степени. В марте 1945 года он стал полным кавалером солдатского ордена Славы.

Однако, прежде чем получить заслуженную награду, старшина А. Андреев, ставший командиром саперного взвода, продолжал воевать с немецко-фашистскими захватчиками в Прибалтике, в Восточной Пруссии, на территории Польши. Боевой путь завершился в Берлинской наступательной операции.

За мужество, героизм и отвагу, проявленные в боях на заключительном этапе Великой Отечественной войны, А. А. Андреев был удостоен орденов Отечественной войны II ст. и Красной Звезды.

Демобилизовавшись из Красной Армии в конце 1945 года, Андреев А. А. уехал в Восточную Сибирь. Работал на шахтах Черемховского угольного бассейна.

Умер 1 августа 1953 года. Похоронен в г. Черемхово Иркутской обл.



АРТЕМЕНКОВ

Владимир Спиридонович

Родился 19 сентября 1919 года в деревне Трипутино Хиславичского района Смоленской области в крестьянской семье. Окончил среднюю школу. В 1940 году был призван в армию. Службу начал в Минске в 188-м зенитном артиллерийском полку. Окончил школу младших командиров, после чего ему было присвоено звание младшего сержанта.

В связи с реорганизацией зенитного артиллерийского полка В. Артеменков получил назначение в 174-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион ПВО, который был дислоцирован в Бобруйске. Здесь его застала война. С боями отступал на восток. Участвовал в отражении

налетов вражеской авиации под Могилевом, Красным, Смоленском, Сухиничами. Командуя зенитным расчетом, отличился в битве за Москву.